

Redacțiunea, a administrației și  
Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22  
#zis și noaptea nu e pri-  
meso. Mă usoritate nu se re-  
trimite!

Birourile de administrație:  
Brașov, p. a. mare Nr. 22

Inserate înși primosor în Viena  
Andoli's Kasse Anstaltung & Verlag  
(Otto Maas), enri Schalek, Alois  
Horn & Co., Oppelk, J. Don-  
nerberg în București: A. F. Gold-  
berger în orașul Eclatou Bernat:  
în Frankfurt: G. L. Daub; în Ham-  
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o serie  
garmondu pe o colónă 8 cr.  
și 80 cr. imbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarifi și învoială.

Reclame pe pagina III-a o  
serie 10 cr. v. a. s. și 80 - ani.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LIII.

"Gazeta" este în fiă-care și  
Abonamente pentru Austria-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șesă luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șesă  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.

Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șesă luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruș la  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șesă luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu esemplar 5 cr. v. a. s. și  
15 bani.

Atâtu abonamentele câtu și  
inserțiunile suntu a se plă-  
ta înainte.

Nr. 160.

Brașov, Luni, Marti 17 (29) Iulie

1890.

Brașov, 16 Iulie st. v.

În zilele acestea am făcutu  
cunoscutu cetitorilor noștri un  
succes al guvernului bulgar în  
cestiunea episcopatului bulgar din  
Macedonia.

Până acum biserica și școla din  
Macedonia, atât a Bulgarilor,  
cât și a Românilor, se afla în  
mâinile episcopatului grecesc, care,  
sprijinit de guvernul din Atena  
și de patriarhul grecesc din  
Constantinopol, le folosia ca mij-  
loc de grecisare a populației  
bulgare și române, impunându-  
le preoți și dascăli greci și introdu-  
cându limba grecescă în biserica  
și în școlă.

În modul acesta au isbutit  
Grecii să își facă unelte dintre  
Bulgari și Români, cari fanatisați  
pentru panelinism, lucră și unel-  
tesc chiar în contra poporului  
bulgar și a celui român, cu scop  
de a-lu desnaționalisa.

Acastă împrejurare a făcutu pe  
guvernul bulgar să intervină pe  
lângă Sultanul, ca să le dea Bul-  
garilor macedonen episcopi bul-  
gari, cari să i ferescă de greci-  
sare. Unu decret al Sultanului  
a și dispus instituirea a trei epis-  
copi bulgari în trei orașe ale Ma-  
cedoniei.

Atât guvernul din Atena însu,  
cât și cel din Belgrad, împreună  
cu întreaga presă grecescă și ser-  
bescă, s'au ridicat cu furie în con-  
tra acestei dispoziții a Sultanului  
și ministrul plenipotențiar gre-  
cesc din Constantinopol a de-  
clarat Porții, că Grecia, în casu  
când Turcia le va permite supu-  
șilor săi bulgari să aibă cleru na-  
țional, se va vedă silită a cere  
garanții în contra bulgarisării Gre-  
cilor din Turcia.

E în adevăr ridicul a vedă  
totu pe cel cu musca pe căciulă,  
totu pe opresorul sburlindu-se în

contra unei drepte și echitabile  
măsurii.

Adecă Grecilor să le fiă er-  
tată a avă cleru național, er al-  
tata nu! Ba mai multu, să le fiă  
ertat a impune clerul lor gre-  
cesc populației bulgare și ro-  
mâne din Macedonia, a i impune  
chiar limba grecescă!

E invederat, că atât guver-  
nulu din Grecia, cât și cel din  
Belgrad apără o cauză din cele  
mai nedrepte și cinismulu lor nu  
pote decât să pricinuescă mirare  
și indignație. Protestele lor nu  
voru pute avă deci rezultat.

Dér regulându-se odată cesti-  
unea episcopatului bulgar în Ma-  
cedonia, nu e ore timpul să se  
reguleze și cestiunea episcopatului  
român în această provincie tur-  
cescă cu numerosă populație ro-  
mână? Nu e timpul ore să scape  
biserica și școla română din Ma-  
cedonia de miseriile ce le îndură  
din partea episcopatului grecesc?

Credem, că guvernul român  
e în dreptu, întocmai ca și cel  
grecesc, să ceră Porții garanții  
în contra grecisării populației  
române, numindu-se episcopi ro-  
mâni în Macedonia.

E rândulu diarelor din Ro-  
mania să se ocupe cu această ces-  
tiune importantă pentru naționali-  
tatea poporului român din Ma-  
cedonia.

## Procesulu de presă alu "Gazetei".

Procurorul reg. din Tergulu  
Mureșului, intentându din nou pro-  
cesu de presă "Gazetei Transil-  
vaniei", tribunalulu de aici ni-a  
înmănat alaltăeri, precum am  
anunțat, următorulu act de acu-  
sație însoțit de o citație, pe  
cari le lăsăm să urmeze în tra-  
ducere românescă:

Nr. 3646-1890

f. ii.

Onoratu tribunalulu de presă ca curte cu  
jurați!

În foia cotidiană "Gazeta Transil-  
vaniei", ce apare în Brașov sub redi-  
gierea responsabilă a locitorului din  
Brașov Dr. Aurel Mureșianu, și adecă  
în Nr. 40 dela 20 Februarie (4 Martie)  
1890, care s'a tipărit în Tipografia A.  
Mureșianu, a apărut în rubrica "Scirile  
dilei" o notiță intitulată "Zuckerfabrik  
Botfalu", fără semnatură de nume, ce  
se alătură în traducere autentică. Con-  
formu cuprinsului acestei notițe, diarele  
"Kolozsvar" și "Magyarsag", cari apar  
în Clușiu sub numele acesta, au dojenit  
pe direcțiunea fabricii de zahar din  
Bod, din cauză că pe sigilulu fabricii  
pentru indicarea firmei fabricii folosesc  
astfel de litere inițiale, cari corăspund  
intitularii în limba germană a fabricii.  
Pentru acestă "naivulu Magyarsag" —  
dice notița — strigă cu îngâmfare: Nix  
dajes! și apoi recomandă: ca direcțiunea  
fabricii să vorbescă maghiaresc aici în  
"Maghiaria." "Dora" — continuă no-  
țița — "nu voru fi mâncat bureți cei  
dela fabrică să facă pe chefulu jupâni-  
loru dela Clușiu." Pentru-că dice "acești  
pământu nu e maghiar și nici Maghiaria  
nu este acestu stat, asta s'o scie usur-  
patorii, ci e a tuturor naționalităților  
deopotrivă."

Mai departe, aceeași foia a publi-  
catu în Nr. 72 dela 29 Martie (10 Aprilie)  
a. c. în fruntea ei, sub titlu "Brașov  
28 Martie", fără subsemnatură de nume,  
unu articulu, ce se alătură aici în origi-  
nal și în traducere autentică, susțindu,  
că nicăiri nu se comite mai multu abusu  
cu cuvântulu "libertate" ca în Ungaria,  
apoi continuă astfel:

"Aci, adecă în Ungaria, națiunile  
concretisate, care constituiesc acestu  
stat, sunt împărțite, prin usur-  
pare și volnicia, prin săvârșirea celui  
mai nerușinat abusu de cuvântulu "li-  
bertate", în două părți: în o minoritate  
privilegiată, ai cărei conducători au li-

bertatea de a și permite totu felulu de ne-  
dreptățiri, și în o majoritate aservită, de-  
poiată aprăpe de ori-ce drepturi; cu alte  
cuvinte, domnesc și poruncescu unii, er  
mulțimea servește... domni și poruncitori  
politici deoparte, și sclavi politici de altă  
parte."

"Privilegiatii dela putere, ca să nu și  
părdă poziția lor strălucită, ce au usur-  
pat o și o monopolisă de două-deci de  
ani, sub eticheta liberalismului falsu, au  
îngreuiat an de an lanțurile, în cari  
au aruncat masele, ca să le potă es-  
ploata, și ca unii, cari se temu de ade-  
vărata libertate, o paralisă prin legi  
nedrepte și prin ordonanțe despotice...  
îfundă temnițele cu cei cari strigă după  
libertate, îi suspiționă, îi calumniă și  
ii denunță."

"Ba abusul de putere... merge până  
a opri pe cetățenii să trăsă și să și  
crească copiii așa, precum îi vine lui la  
socotă, precum ceru interesele familiei  
și nației sale."

"Astfelu "puternicii" privilegiați,  
cari domnesc și poruncescu, au înlo-  
cuit libertatea cu siluirea legală, adu-  
cându legi și dispoziții dușmănoșe  
națiunilor, cari constituiesc statulu,  
dușmănoșe dezvoltării lor spirituale, mo-  
rale și politice-naționale..."

"Abusul de putere alu acelor, cari  
au degradat statulu la trepta de uneltă,  
pentru a și păstra pozițiile lor privi-  
legiate, a adus lucrulu acolo, că ad  
maioritatea populației e în adevăr  
tractată ca prizonieră..."

"Nu numai, că 'i-se 'nchid aceleia  
porțile culturai, oprind o a și ridica școle  
medii fiă măcar pe banii ei proprii,  
ca de pildă școle medii române la Ca-  
ransebeș și Arad; maghiarisând șco-  
lele medii existente, ca de esemplu  
gimnasiulu român din Beiuș; închi-  
dendu gimnasiulu Slovacilor; isgo-  
nindu limba naționalităților din școlele  
de stat: ci se uneltesce, ca de pildă  
la Slovaci și Germani în Țera ungrăsoșă,  
să se scotă limba lor maternă din sfânta  
biserica și să se înlocuescă cu o limbă

## FOILETONULU "GAZ. TRANS."

### Avuția și sărăcia.

(Din punctu de vedere pedagogic.)

De multe ori am meditat asupra  
diferitelor păreri, ce le au omii des-  
pre avuția și sărăcia. Unii susțin, cum-o  
și omulu săracu pôte fi fericit și mul-  
țămitu, și cumcă sărăcia, lui îi asigură li-  
liniștea sufletescă, îi va aduce fericirea  
eternă: împărăția ceriului. Alții însu  
chiar din contră, desconsideră sărăcia, ca  
și cum ea ar fi cauza neajunsului, neînăi-  
tării și nefericirii omenesci, er fericirea  
cea adevărată o caută și o află necon-  
diționat numai în avuția. S'ar pută  
dice în genere, că părerea cea mai co-  
rectă este aceea, care nu desprețuesce  
nici avuția, der nici nu îi atribue mai  
mare valoare, decât ar merita în spe-  
cialu, cu tôte că avuția încă își are pre-  
ferințele sale, cari a nu le lua în con-  
siderare ar fi o erore forte mare. Au nu  
avuția e mijloculu celu mai potrivit  
pentru a scăpa de necazurile dilnice și  
a ne căștiga o viață dulce și plăcută, a  
ne asigura unu viitoru fericit și strălu-  
citu? Omulu bogat își pôte implini  
ori ce dorință realizabilă, își pôte ajunge  
ori-ce țintă rațională: pôte călători lumea

întregă, își pôte căștiga cele mai întinse  
cunoscințe, numai capulu să-l ajute, pe  
tôte terenale, cu unu cuvântu prin avuția  
ne schimbăm sârtea cum ne place. Alt-  
felu omii sunt obișnuiți a iubi banii  
mai pe susu de tôte și e lucru forte fi-  
rescu, căci "ori-ce altu bunu îndestulă  
numai câte o trebuință, pe când banii  
îndestulă tôte dorințele și suplinescu  
tôte neajunsurile." Numai să nu exage-  
răm în pofta bogăției, "căci bogăția  
sămănu cu apa de mare, cu câtu o beai  
mai multu, cu atâtu îți cresce setea."  
Să nu privim avuția ca ținta tuturor  
dorințelor noastre, ca scopu, ci numai  
ca unu mijlocu pentru asigurarea binelui  
nostru și alu deapropelui, instituind așe-  
dăminte filantropice spre folosulu tutu-  
roru, pôte chiar spre gloria omenirii.

De altminteri vom vedă, că nici  
sărăcia nu este așa de rea, precum se  
arată din depărtare.

Adevăratu, că nevoia, chinulu și  
necazulu sunt așa dicându nedeslipite  
de viața omului săracu și chiar din acestu  
motiv o considerau Grecii ca mânia  
și bătaia lui D-șeu, cu tôte aceste sunt  
evenimente și împregiurări de interes, în  
cari și sărăcia și are părțile sale bune  
și preferitoare. Lipsa împregiurărilor ma-

teriale a sciutu păstra datinele și însu-  
șirile eroice ale Romanilor și Grecilor,  
der îndată ce i-a îmbelșugat avuția, pă-  
rășiră totu, până și moralitatea, această  
unică basă a tuturor virtuților sufle-  
tesci, zace însu în naturalulu omului nemul-  
țămirea cu privire la starea sa materială și  
chiar pentru aceea se siliesc a și căștiga un  
viitoru mai bun. Omulu dela fire îi  
place a imita și a urmări orbesc ce-i  
pare a fi spre folos; vedendu der, că  
vecinulu său se bucură de o stare ma-  
terială bunișoră, de o avere frumoșică,  
de sine se înțelege, că și el se va îmbăr-  
băta a lucra din răpuri pentru a scăpa  
de necas și sărăcia. Și decă în lucrarea  
sa diligentă va fi condus de minte și ur-  
mărit de paciință, atunci pe lângă pânea  
de tôte zilele, îi va fi cu puțință a și  
pune ceva și la o parte pentru întem-  
pnera greutăților viitoare. Silința e mama  
norocului, celui silitor Dumneșu îi dă  
de tôte. "Culcă-te de timpuriu, scolaru  
de timpuriu, apoi lucră și vei rămâne  
sănătosu, te vei înăvui și vei deveni  
înțeleptu." Și decă un lucru nu-ți succede,  
nu te disgesta, căci precum dice pro-  
verbulu germanu: "Übung macht den  
Meister". Mergi dreptu înainte pe cale  
căci o două întreprindere îți va suc-

cede mai bine și astfel reconștința al-  
tora și recompensarea muncii tale nu va  
întârșia, și cu câtu te vei apropia mai  
tare de perfecțiune, cu atât lucrulu tău  
va fi mai prețit și meritulu materialu  
cu atât va fi mai îmbucurător. Apoi pe  
cum sărăcia învătă pe omu a munci așa  
esperiența și pățania altora ilu va în-  
demna a păstra ceea ce a căștigat cu  
sudorea muncii sale. Căci mulți din cei,  
cari se plângu astăzi de sărăcia, au moște-  
nit mari averi și au fostu odinioară omii  
cu stare, der n'au sciutu să păstreze și  
se află astăzi în miserie, fiindcă și-au  
cheltuit averea în lăcuș și în distraoții  
nu mai ca să și ușureze povara urtului,  
spre care l'a împinsu lenevia. De alt-  
minteri vom afla adese-ori, că omulu,  
care a avut a se lupta cu adevărată  
sărăcia, și care din frageda sa etate a  
învătat a lucra, a ostentit pentru pânea  
de tôte zilele, acela prețuesce mai tare  
viața, căci are mai mare încredere în  
ajutorulu lui Dumneșu și în propriile sale  
puteri. Și cunoscendu greutățile și ne-  
cazurile cu cari a avut a se lupta până  
când a ajunsu a și căștiga ceva și pen-  
tru viitoru, e cumva mai simțitor față  
de durerile și sărăcia deapropelui său,  
decâtu celu avut, care în fericire și în



neînțeleasă de popor: se impune cu baioneta, de exemplu Slovacilor, preoți dușmanii lor; se ordonă majorității cetățenilor... ba i-se impune pentru cine se se roge și pentru cine se nu se roge în sfânta biserică.“

„Asta-i „libertatea“ și „egalitatea“, cu care se fălesc fără rușine privilegiații dela putere...“

„...Să nu uite ... privilegiații dela putere, că popoarele pretind să fie ele și drepturile lor respectate, că nu mai voiesc, ca libertatea să le fie secestrată și usurpată...“

„Prin asemenea acte de ignobilă „civilizațiune“,... ce privilegiații se sbumă a le săvârși ...ca „statul național unitar maghiar“, nu se promovează progresul, nici bună-starea, nici cultura, pentru-că acestea nu prind rădăcină, decât pe pământul libertății, și sub libertate nu se poate înțelege dreptul de a apăsa pe cel mai slab, ci dreptul de a se mișca liber cetățenul și neîmpedat, și a se ține sēmă și de drepturile altora.“

„Acesta-i ună adevăr, pe care, cum vedem, nu-l pot nega nici privilegiații, ...car pentru ași păstra pozițiunea lor escelentă au mers și merg cu abuzul până a face din majoritatea populațiunei ună sclav politic, — o stare din care rezultă și sclăvia spirituală, și morală, și economică.“

„...In popoarele acestui stat se deșteptă conștiința, că cu aurora seculului viitor se ivesc și ziua libertății generale.“

Cuvintele notiței intitulate „Zuckerfabrik Botfal“ din nr. 40 ală numitei foi cotidiene: „Pământul acesta nu este maghiar, nici Maghiarii nu este acest stat, asta s'o scie usurpatorii, ci e ală tuturor naționalităților deopotrivă“, atacă pe față caracterul maghiar ală patriei noastre, care se basază pe starea de drept public stabilită prin articolul de lege 44 dela 1868, și pe membrii națiunei maghiare, care alcătuiesc statul, nu numai că în mod amenințator îi numesc usurpatori, ci așită la ură și pe populațiunea de altă limbă pe care o contrapune Maghiarilor, o așită în contra acelei instituțiunii cardinale a constituțiunei noastre, că ea este maghiară, precum așită în contra populațiunei maghiare a țerei, înfățișându drepturile acestora basate pe lege ca ridicule și, precum se pare din cuprinsul notiței, ca neîndreptățite. Acestă faptă constituie agitațiunea contra naționalității prevădută în codul penal § 172 alinea a doua.

Pasagele citate mai sus din articolul apărut în nr. 72 ală numitei foi sub

titlul „Brașov 28 Martie“ însă atribue unei părți a națiunei politice ungare, adică „privilegiaților“ Maghiari o asemenea procedere, ca și când acesta prin nenumeratele abuzuri de usurpare și forță s'ar nisui sub masca „libertății“ și a „egalității“, ca nu numai în privința politică, ci și în privința spirituală, morală și economică să facă sclav pe majoritatea locuitorilor acestei țări, pe cari îi pune față în față cu Maghiarii privilegiați și cărei sclăvii îi va face ună finit odată deșteptare conștiinții de sine a popoarelor.

Cuprinsul pasagelor amintite sunt cu totul de natură de-a așita partea mai ușor de amăgit a singuraticilor naționalități la ură în contra „privilegiaților“ națiunii maghiare. Acestă faptă involvă asemenea delictul prevădută în codul penal § 172 alinea a doua.

Deorece în urma cercetării făcute de tribunalul diaristul și locuitorul din Brașov Traian Popă a declarat, că el este autorul ambilor articuli, și așa și ală expresiunilor înșirate mai sus din ambii articuli, și deorece a luat asupra și răspunderea pentru acestea, îl acuză în public, ca pe autorul amintitelor expresiuni pentru delictul de agitare prevădută în §. 172 al. 2 ală cod. pen. și comist pe calea pressei și totodată pentru cuprinsul punibil al publicațiunilor amintite, pe temeiul § 34 punct. b ală patentei împărătesci austriace dela 27 Maiu 1852, care a rămas aici încă în vigore, acuză și pe Dr-ul Aurel Mureșianu ca pe redactorul responsabil ală numitei foi cotidiene și rog cu stimă pe On. preșidiu ală tribunalului de presă, ca curte cu jurați, ca să binevoiescă și spre răspătirea faptelor cuprinse în actul meu de acusațiune să stabilească ziua pentru pertractarea procesului și să citeze pentru acestă di pe acusați, înștiințându-mă despre acestă și pe mine.

Tergul Mureșului, 24 Iulie 1890.

Vita Sándor

procuror reg. sup.

Nr. 1079—1890

eln

Presentul act de acusațiune îl imăneză d-lui procuror reg. sup. ca acuator public și acusaților, comunicându-le că pentru pertractarea procesului înaintea curței cu jurați am fixat ziua de 14 August stila nou la 9 ore a. m. și îi citez pe acusații domni Traian Popă și Dr. Aurel Mureșianu, redactor, ca să se înfățișeze în ziua amintită sub greutatea urmărilor dictate de lege, er pe onorata procuratură reg. din Tergul Mureșului o înștiințez despre acestă cu observarea, că spre scopul chiamării membrilor ju-

tote din lumea acesta. Chiar pentru aceea să ne ferim de cursa materialismului, și să nisuiam a fi bogăți și în știință și în cultură sufletescă, căci

„Numai știința și iscusința ne pot

[scăpa.

Dér fără ele, necazuri grele, ne vor

[inunda.“

Deci dér părinții și crescătorii, acești factori principali ai educațiunei, trebuie să aibă în vedere, ca să nu se înrădăceze mlădița materialismului în inima pruncilor. Copii în casa părintescă să fie scutiți de ori-ce esagerare în privința creșterii, a traiului și a îmbrăcăminte. Mai bine să cunoască lipsa în copilăria, decât să o guste la bătrânețe. Școla e unicul loc, unde nu se face excepțiune, celă avut ca și celă sărac e asemenea înaintea învățătorului. El trebuie să sădască în inima tuturor frica lui Dumnezeu, iubirea deapropel și silința spre lucru, pentru ca să scie prețui timpul, din care e compusă viața. Căci „nu banii și avera sunt ferice, acela e mai fericit.“

Cornelia Lupu.

riului m'am adresat totodată și la primarul orașului lib. reg. Clușia.

Clușia, 25 Iulie, 1890

Președ. trib. reg. de presă ca curte cu jurați.

Szász Béla,

locuitor de președinte

DIN AFARĂ.

Visita împăratului Germaniei în Rusia.

Împăratul Germaniei va fi primit în 17 August după amiază în Narva, după-ce va fi sosită acesta încă de cu sēră în portul dela Reval. Narva va fi apoi cartierul general al trupelor rusești concentrate acolo pentru manevră. În 18 August va fi paradă biserică, în 19 continuarea manevrelor. Acestea se vor termina în 24 August printr'o mare revistă militară la Krasuve-Selo. Împăratul Wilhelm se va afla la armata ofensivă. Cancelarul imperiului Caprivi va însoți pe împărat. Tot-odată ambasadorii contele Wolkenstein și generalul de Schweinitz vor sosi la frontieră pentru primirea arhiducelui Carol Ludvic. Diarul „Grasdanin“ spune, că pertractările diplomatice, ce se vor face în timpul visitei împăratului german, vor ave de scop restabilirea punctelor atacate din tractatul dela Berlin. Austria să nu tragă nădejde la nici o compensațiune, pentru-că ea e asigurată chiar prin tractat, și că are destule mijloce în mână pentru ca să-și apere interesele sale, deocă principele Bulgariei ar fi o persoană agreată a Rusiei.

O convorbire cu Stambulov.

În Șistov a avut ministrul președinte bulgar și convorbire cu un reporter ală diarului „Newyork Herald.“ Stambulov dișe între altele:

„După părerea mea, va mai trece încă mult timp, până ce vom pute proclama neaternarea noastră. Principele Ferdinand trebuie să rămână. El poate fi răpit ori omorât, dér de bună voie nu ne poate părăsi“. Vorbi apoi despre afacerea Panița, pe care-l laudă ca militar cu însușiri escelente și oficer cavaleresc. În totă conjurațiunea, Panița a fost pus de reprezentantul din Constantinopol ală unei mari puteri să scotă castanele din foc pentru alții. Agenții ruși au vădută acum, că s'a isprăvit în Bulgaria cu uneltirile lor. „Pe când sunt pregătit la tôte din partea unui inamic atât de neîmpăcat, cred, — continuă Stambulov — că ei și-au mutat la Belgradă basa de operațiune. Părerea mea e, că cea mai apropiată trăsătură de șah va fi, de a îndemna pe Serbia să ne atace. Guvernul bulgar și eu personal îi dorim regelui Milan succes în încercarea sa curajoasă d'a întemina tendințele rusești. Regele Milan întreprinde o operă bună, dér periculoasă. Cred, că Europa ar lăsa se mērgă în contra noastră Sērbii condus de oficer ruși și înarmați cu puscă rusești. Dér decât ar intra voluntari ruși în armata rusescă, atunci nici noi n'am rămână fără amici. Resultatul ar fi furtiv și un războiu european, în care Dumnezeu să ocrotască Bulgaria. Noi putem pune în luptă 200,000 omeni, bine înarmați și viteji. Și apoi sunt și în Serbia și Macedonia Bulgar, cari ne vor ajuta.“

SCRILE DILEI.

Emigranți austro-ungari în America-nordică. Locuitorii din Galiția continuă a emigra, dér mai cu sēmă cei din Ungaria nordică. Sunt mulți, slavi mai ales, cari trec în America. Etă ce ne spune consulatul austro-ungar din New-York: „Forte mulți slavi emigră aici, și deorece nu sciu altă limbă decât englezescă, nemșese sciu forte puțin, din cauza acestă ducă o viață forte miserabilă. La o emigrațiune atât de colosală ca în New-York, acești slavi pricunesc multe neajunsuri consulatului, fiind-că aprõe în fi-care di vin să ceră ajutor. Intre aceștia se află negustori, băști de prăvălii, foști mloiași și alții,

carl în noua patriă nu-și găsesc funcțiuni conformă pregătirilor lor.“

Erăși ună testimoni de vitregia stăpânirei unguresc.

\*\*\*

Folosile cultivării vermilor de mătase. Despre câștigul realizat prin cultura vermilor de mătase în Remetea-lunca, i-se scrie „Biserice și Școlei“ din Arad: Folosul cultivării vermilor de mătase este netăgăduit; tocmai pentru acesta la inițiativa d-lor învățători Ioan Bli-dariu și Lazar Oprin din Rachita, Ioan Stefanovicu din Monostor și a subscri-sului, acestă soi de cultură s'a introdus și în aceste părți ale diecesei prin casele mai multor familii de-ale poporului nostru, avēnd în genere estimp, ca la început, ună câștig de până la 200 fl. bani la moment ridicați pe lângă chitanță din visteria statului. Acestă sumă deși nu-i așa mare, dér a prins forte bine, pentru-că acestă soi de câștig a fost tocmai pe timpul lucraturii cucuruzului și a secerii, când puținii plugari cultivatori de mătase își putură sili lucrul câmpului cu spesele din mătăsărit. Dér și ună câștig moral intelectual și economic își adauge învățătorul ori preotul înaintea poporului său prin impopularea cultivării mătăsăritului, pentru-că poporul nostru în unele părți n'a avut ideii, că din ce se face mătasea, de este așa scumpă, și totuși a dată bani grei pe mahrămi lucsoșe; prin introducerea culturai vermilor de mătase însă, se convinge mereu și poporul, că dēu, aci mai multă măestria lucrului, er nu trāincia negoțului se plătesce cu bani grei din punga țeranului, cu ușurință cătră punga sa. — M. Jurma, preot.

\*\*\*

Împedecarea emigrărilor. „Egyetértés“ scrie: Față cu Slovaci nostri nu prea folosescă nimic înspăimēntările; pe neobservate ei se constituie în cete și iau lumea n cap, trecēnd spre America. De multe-ori sunt opriti în drum și în asemenea casuri ei se întorc frumșel înderăt, dér cu cea dintāiu oca-siune erăși o iau spre Eldorado de peste mare. Și acum au plecat din Galgocz vre-o 50 de omeni de prin comitatele Nyitra și Trencsen, cari au și mers cu bine până la Oderberg, dér aci au cădută în mână gendarmilor, cari i-au adus înderăt.

Vai și amar de țera, care ajunge să-și țină pe locuitor cu gendarmii, ca să nu emigreze.

\*\*\*

Regina Romāniei va pleca Marți în străinătate, fiind însoțită în călătoria sa de d-sorele de onore Văcărescu și Miclescu și de d. general Greceanu. Regele împreună cu toți ministrii o vor însoți până la Predeal.

\*\*\*

Reformele patriarhului sērbesc Brancovic. Patriarhul Brancovic a avut în zilele trecute conferințe cu membrii episcopatului și apoi cu comisariul r. br. Fedor Nicolici, pentru diferitele reforme, ce se vor introduce pe terenul cultural bisericesc, cu a căror realizare s'a angariat patriarhul. Ce privesc ocuparea scaunului episcopesc din Timișora, nefind candidați, de-o-camdată administră patriarhul acea diecesă, după câteva luni însă va lua agenda diecesei episcopul din Verșet Dimitrievici. Întēiul fapt ală patriarhului este zidirea unui gimnasiu superior în Carlovița, pentru care s'au preliminară ca spese 160,000 fl., în care vor fi și salele de învățămēt ale institutului teologic, locuința directorului, precum și a rectorului de teologie. Pentru edificarea unei reședințe arhiepiscopesci corēspundătoare și a unui institut teologic s'a comandat de-o-camdată din partea patriarhului, ca să se lucre planurile, rămānēnd să realizeze aceste planuri congresul din anul viitor.

\*\*\*

prisosul bogăției sale, nici ideie nu pōte ave despre lipsa și fōmea omului sărac.

Altfel speranța și nēdejdea săracului e numai la bunul Dumnezeu, pentru aceea adese-ori simțul religios este mai înrădăcinat în sufletul său, se îndestulesce cu sōrtea sa, și se rōgă lui Dumnezeu ca să-i ajute să-și pōtă câștiga pânea de tōte zilele; și e mai liniștit ca celă avut, căci n'are cine și pentru ce să-l învidieze. Celă avut — afară de excepțiuni — încredut și întrecut în iluziunile bogăției, uită său chiar nu află de lipsă a-și cultiva puterile intelectuale prin studiarea vre-unei științe, pentru aceea ne putem convinge din exemple vii, cumă tinerii sărac și lipsiți de mijloce studiază mai bine și înainteză mai ușor, decât cei din părinți avuți, ale căror dorințe materiale au aflat întot-dēuna o satisfacere necondiționată. Omul avut are prietini mulți, căci „până m' merge bine, toți sunt lângă mine; când m' merge rău, rămān numai eu.“

Din tōte acestea ne putem face concludiunea, cumă nici săracia nu este așa nesuferibilă, precum pare la prima vedere, dér nici avuția nu e unica ferice pe pământ, căci e trecătoare, ca



Din Ocna Sibiului ni-se scrie: Din lacul pustiu de aici, despre care s'a mai amintit în „Gazeta“, s'a scos Duminecă în 27 Iulie n. c. încă un cadavru al unui hoveț. Cadavrul a rămas atât de bine conservat, încât și tăieturile de baionetă se cunosc pe el. Părul nu are de loc, la nas este cam umflat, probabil, că în urma loviturii, ce a primit-o când fu aruncat în lac. — Locul unde se află acest lac conținut se dărimă.

**Petrecerea din M.-Ludoșiu**, anunțată pe 10 August n. c., ni-se scrie, că din cauză gravă și neprevăzută s'a amânată până pe anul viitor.

**Floxera.** Constatându-se existența floxerei în viile comunei Blășieli din comitatul Târnavei-mari, ministrul unguresc de agricultură prin ordinațiune puse ținutul acesta sub carantină, alăturându-l la grupul Mediașului.

**Stipendii.** Cu începutul anului școlar 1890/1 sunt de a se conferi din fondurile arhiepiscopale următoarele stipendii: 2 stipendii à 100 fl. și unul à 60 fl. din fundațiunea „Francisc-Iosefină“ pentru tinerii din arhiepiscopie, cari studiază, și sunt lipsiți de mijloace suficiente pentru studii. Concuranții au să-și prezenteze suplicile la consistoriul arhiepiscopal inclusiv până la 15 August st. vechiu a. c. instruite cu documentele următoare: a) atestat de la oficiul parohial din comuna, la care aparțin, despre aceea, că sunt Români greco-orientali, b) testimoniu școlastic despre progresul făcut în studii în anul din urmă. c) atestat de la primăria comunală despre pozițiunea socială a părinților, și despre starea lor materială, și d) eventual alte atestate recomandate.

**Flotila română.** Ministru român de război a dispus, ca de aci înainte, cu începere chiar din vîra acesta, vasele flotei române să navighe reunite, aplicându-se la manevrele navale. S'a și constituit de ocazitate I-a escadrilă de mare compusă din: încrușătorul „Elisabeta“, brickul „Mircea“, canonierele „Grivița“ și „Bistrița“, insoțite de două din torpilorele Gard-Coste clasa I-a „Raluca“ și „Sborul“, er escadrila de Dunăre se va constitui mai târziu. Aceste escadriile cu timpul vor deveni permanente, scrie „România.“

**Furt.** Din Beiuș ni-se scrie, că în noptea de 23 spre 24 Iulie n. c. i s'a furat vîduvei Magdalina Stanca din Beiuș șapte slăniși, împreună cu cărnurile dela un porc ucis în ziua precedentă. Hoții sunt încă necunoscuți.

**Pungașu.** În comuna Rășinari s'a dat peste un străin, care n'avea pașaport. Fiind întrebat, el răspunde, că-lu chiamă Max Georg Herbert, că e din Zwittan, de profesiune ciasornicar ambulat, cu alte cuvinte el primese orologe de curățit și reparat. Amestecându-se și gendarmeria, se descoperi, că acest ciasornicar ambulat primi în Sibiu mai multe orologe de reparat, der în loc să le dea înderăt proprietarilor, el le amănă la oficiul de împrumutare din Sibiu, din care cauză pungașul fu dat pe mîna justiției.

**Corespondența „Gaz. Trans.“**

*De pe valea Mureșului, Iulie 1890.*

În comuna Vințului inferior pe la sfîrșitul lui Iunie se ține bălcu și ca de obicei se adună cu ocaziunea aceasta multă lume. Pentru ca cu atît mai iute să-și isprăvescă trebile, omenii deja la întîlnire, încă în drum, au obiceiul de a se apuca de tîrguit. Astfel s'a întîmplat și la acest tîrg. Nise bieți locuitori din jur intrară în vorbe, începîndu a se tîrgui în drum, aprinde Vințu. Nu sciau bieții omeni, ce nor

se ridică asupra lor, der nu peste mult etă, că ca din senin se sloboși asupra lor pacostea în persoana vice-comitelui nostru Janos Osato, care tocmai trecea cu căruța pe acel drum. După multe injurături, adresate locuitorilor țărani, aceștia, în număr de vre-o 20, au fost escortați cu gendarmii la cancelaria solgăbirăscă, unde fiesce-care fu pedepsit cu câte 20 fl. v. a. sub cuvînt, că ar fi oprită drumul țerei înainte „Măriei-Sale“.

Tot acum de curînd s'a întîmplat, că mai mulți cărași cu cară greu încărcate cu scôrți, se apropiu de gara drumului ferat din Vințului inferior și avîndu ei a se guri la deal cu carăle lor, au apucat pe partea drumului mai bine bătut. Erași pacostea cea rea dete peste ei. Sus numitul vice-comite, adevărate „Ilustritatea Sa“, tocmai atunci venia cu solgăbirul din localitate dela gară la vale, și fiind că drumul mai bine bătut era cuprins de cărași, „ilustrul“ nostru vice-comite a stat pe loc, oprind pe cărași în drum, și sub injurături neumane i-a întreat, că nu sciu ei, cine este el? Omenii au răspuns, că nu sciu și l'au întreat, că ce are cu ei? Urmarea a fost deținerea cărașilor și pedepsirea lor cu pedepse în bani de câte 5 fl. pentru fiecare.

Aceste nădrăvni se întîmplă cu poporul din partea primului funcționar al comitatului. Natura sbrudnică și ura acestui om față cu poporul român este de obște cunoscută. Pentru că el în Metesș, pe drumul țerei, și-a mîngit papucul în o băltoacă mică, ușor de încungiurată pentru oricare trecător, l'a pedepsit pe judele comunal cu 5 fl.

Noi credeam, că d-lu propretore s'au solgăbiru Damo va fi acela, care se vestise că va fi, adevărat un om echitabil și priceput; împrejurarea însă, că el se lasă a fi instrumentul mai mare al său pentru aplicarea de astfel de pedepse aspre, ne treșese din somn și ne silese a-lu apostrofa în public, ca să se lase de asemenea apăsări și prigoniri. Nu trăim în fundul Asiei, ci într'un stat, care, decă are pretenția de a se numi cult, nu pte suferi astfel de lucruri introduse după moda muscălescă. Asemenea purtări din partea funcționarilor nici o onore nu fac pentru comitatul nostru, a căru poporațiune le dă pînea. **Justus.**

*Bălanu, 22 Iulie n. 1890.*

Pe cît sciu eu, încă nu s'a raportat nimic on. public cetitoră despre focul, ce s'a ivit în comuna Bălan de pe vale Almașului, în ziua de 6 Aprilie st. n., care foc a sdruncinat inimile a 105 suflete, prefăcînd în cenușe 20 de case împreună cu edificiile, ce se aflau împrejurul lor. Paguba cauzată prin foc s'a prețuit în peste 4000 fl., cari au fost consumate de flăcări în timp de 1 1/2 oră, făcîndu despărțire între cele două parohii, — rîmînd în mijloc frumoasa școală de pîră, cu 3 odăi, tindă și bucătăria, care e exemplul tuturor școlilor dimprejur și care s'a edificat de bunul nostru popor.

Pe lângă totă stăruința zelosului notar din loc, d-lu Vasile Opișu, focul nu s'a putut localiza pînă nu a venit în ajutor poporul din comuna vecină Chechiș, în frunte cu d-lu preot de acolo Ioan Popu și notarul Ioan Murășan. Acestora este a li-se mulțami, că focul în fine a putut fi localizat, căci locuitorii din loc vîdînd pericolul, mai ales după ce începuse a sufla și vîntu, au fugit la ale lor, apărîndu-și care ce avea și ce putea, căci din altă parte sperare de mîntuire nu era.

În ziua următoare veni d-lu pretore Kovács István cu gendarmii, pe cari i-a pus să supravegheze pînă în fine, er curățirea cenușei a lăsat să se facă prin

poporul, pe care nu l'a ajuns nenorocirea. D-lu pretore câștigă apoi pe s'ema nenorociților un ajutor din cassa comitatului în sumă de 180 fl., pe cari în persoană i-a împărțit nenorociților. Tot prin stăruința d-lui pretor s'a câștigat dela Ministeriu un ajutor de 100 fl., er d-lu notar Opișu a trimis rugări în tôte părțile, în urma cărora d-lu Ioachim Tuzes din Ciachi-Gărbău a dăruit 18 merțe de grăunțe; din pădurea baronului Jasika Samuel de Surduc s'au dăruit 100 bucăți de talpe și grîndi. Ilustritatea Sa d-lu Mihai Bohățel, posesor de Galpăia, a donat pentru bîne și lețuri din a sa pădure 2 Jugăre, er unui om de tot sermanu i-a dăruit tôte lemnele de lipsă pentru o casă, promițîndu-i, că va lăsa să i-le și ducă acasă cu boii săi! D-lu notar din loc a câștigat din cercul său 30 merțe de cucuruz și 5 merțe de pasulă (fasole), er alte 12 merțe de bucate le-a câștigat domnul notar cu domnul preot din Chechiș, Ioan Popu, care le-a trimis cu carul său. Apoi poporul din alte comune, care a avut consăngeni aici, li-a venit acestora în ajutor cu cucuruz; astfel judele primar din Galpăia unui cumnat al său i-a dat 4 merțe, și baraboi (cartoff) o merță, mazăre erăși o merță.

Pe lângă acestea d-lu notar din loc a mîngăiat pe nenorociți, promițîndu-le, că le va face cereri pentru a fi scutiți de dare pentru case.

Primescă deci pe această cale acești marimonioși domni mulțămitele noastre cele mai sincere!

In numele nenorociților:  
**Simeon Rotariu,**  
inv. român gr. or.

**Stațiunile de băi din România.**

„Timpul“ din București scrie:

Cu deosebită plăcere avem de constatat, că stațiunile noastre de băi au început să ia un avînt mare, mulțumită îmbunătățirilor, ce li-s'au adus, pozițiilor încântătoare, în care sunt aședate, precum și efectelor miraculoase, ce au adus apele și isvorele lor. Slănicul din Moldova, Băltătescu, Strunga, Călimănescu, Cămpina, Pucioasa, Govora, Lacul Sărat, Balta Albă sunt astăzi stațiuni balneare, cari pot rivalisa cu similarele lor din străinătate prin eficacitatea isvorelor lor și prin buna administrațiune, ce li-se face.

Cifrele ne dovedesc, că suferinții au început să prefere stațiunile noastre balneare.

Pentru a nu vorbi acuma, decăt de trei din aceste stațiuni din Valachia, să dăm aci câteva cifre, cari ne arată sporul din venituri într'o lună de țile a anului 1890 asupra unei corespondente din anul trecut 1889.

Astfel la Călimănescu-Căciulata s'a încasat în luna Iunie 1889 suma de 3.141 lei 50 bani, er în anul 1890, aceeași lună Iunie, 5.574 lei 60 bani, decă o diferență în plus de 2.433 lei 10 bani.

La stațiunea Govora, inaugurată la 1 Iulie 1889, s'au încasat anul acesta în cursul lunii Iunie 3.313 lei.

În fine la Lacul Sărat veniturile pe luna Iunie 1889 au fost de 860 lei, er în 1890, Iunie, 1224 lei, ceea ce ea însemnă un spor de 364 lei.

În resumat veniturile încasate în cursul lunii Iunie 1890 sunt de 10.111 lei, 60 bani și acele din Iunie 1889 sunt de 4.001 lei și 50 bani. De unde rezultă diferența în plus, pentru luna Iunie 1890, de 6.110 lei și 10 bani.

Credem, că aceste rezultate frumoase sunt făcute să ne bucure și să mulțumimă acelora, cari dau o bună îngrijire stațiunilor noastre balneare, precum și acelor, cari iau în considerație sacrificiile, ce se fac cu băile noastre, și respălătesc munca și buna adminis-

trați prin preferința, ce dau băilor noastre asupra celor din străinătate.

Intr'unul din numerile viitoare, vom demonstra cu cifre, că aceleași frumoase rezultate le-au dat și celelalte stațiuni balneare din țară.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**  
(Serviciul biroului de coresp. din Pesta.)

**Buenos-Ayres, 28 Iulie.** Er au fost încăerări între revoluționari și între trupele guvernului. Au fost mulți uciși. Președintele a fugit la Batario. Revoluția câștigă cu fiecare oră în întindere. Președintele a proclamat starea de asediu. Se dice, că insurgenții au deplin succes. Armata începe a traternisa tot mai mult cu revoluționarii. Insurecțiunea începe a se întinde și în alte provincii.

**DIVERSE.**

**Femeile din India.** În lunile din urmă diarele engleze au agitat multă cestiunea femeilor din India, cerînd ca starea acestora să se amelioreze; se scie, că în prezent situația femeilor indiene este grozavă de nenorocită. Drept urmare a agitațiunii presei s'a și ajuns deja ca femeile engleze din India să se pună și ele în luptă pentru drepturile femeilor indiene. Astfel au fondat mai multe societăți pentru ajutorarea indienelor. În orașul Poona s'a fondat o societate pentru creșterea copiilor indienelor scăpătate. În alte multe orașe s'au fondat societăți de lectură, unde indienele se duc să asculte și să învețe diferite lucruri dela engleze. Tot prin intervenirea și instrucțiunea femeilor engleze s'a ajuns, ca femeile indienelor să nu se mai arunce în foc după mărtea bărbaților lor. Să se mărite însă a doua oră, nu s'a ajuns cu totă instrucțiunea ce li-o dau femeile engleze. Ele se tem grozav de disprețul indienilor și de aceea nu se mărită a doua oră, fiă cît de tinere.

**Cununia.** Din Alba-Iulia ni-se scrie: În 8 (20) Iulie s'a serbat în biserica gr. or. de aici cununia d-rei Sofia Patița din Cămpina cu d-lu Simeon Losnița, funcționar reg. la minele de sare din Salinele mureșene. Ospelul s'a serbat la casa fratelui miresei, d-lu avocat Rubin Patița, eră nui mar și fost: d-lu căpitan c. r. V. Visoia și d-na protopopă Elena Tordășianu.

**Cursul pieței Brașovă**  
din 28 Iulie st. n. 1890.

Banote românești Comp.	9.19	Vînd. 9.21
Argint românesc	9.15	9.18
Napoleon-d'or	9.19	9.21
Lire turcesc	10.45	10.50
Imperial	9.43	9.48
Galben	5.45	5.50
Seris. fonc. „Albina“ 6%	101.-	—
„ „ „ 5%	99.50	—
Ruble rusești	135.-	136.-
Mărci germane	—	—
Discountul 6-8% pe an.	—	—

**Cursul la bursa de Viena**  
din 26 Iulie st. n. 1890.

Renta de aur 4%	102.15
Renta de hârtie 5%	100.15
Imprumutul căilor ferate ungare - aur	115.50
dto argint	97.80
Amortisarea datoriei căilor terate de ostă ungare (3-a emisiune)	112.25
Bonuri rurale ungare	89.90
Bonuri croato-slavone	104.25
Imprumutul cu premiul unguresc	139.83
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.80
Renta de hârtie austriacă	88.45
Renta de argint austriacă	89.70
Renta de aur austriacă	108.95
Losuri din 1860	141.-
Acțiunile băncii austro-ungare	983.50
Acțiunile băncii de credit ung.	349.25
Acțiunile băncii de credit austr.	304.-
Galbeni împărătesci	5.49
Napoleon-d'or	9.21 1/2
Mărci 100 imp. germane	56.75
Londra 10 Livres sterlinge	116.10

Editor și redactor responsabil:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**



Anunțu.

La Dimitrie Romanu in Se-
liste se acceptea unu comis bunu
vendetoru.

Se prefera Romanu, care po-
sede limba germana.

386,3-3

Numere singuratiche
din „Gazeta Transilvaniei“
a 5 cr. se potu cumpera in
tutungeria I. Gross, si in li-
braria Nicolae Ciurcu.

Brassó varmegye főispánjától.

Sz. 223—1890.

Pályázat.

A kormányzatomra bizott Brassó
varmegye felvidéki és alvidéki járásában
lemondás következtében megürült 400—
400 frt. évi fizetés és 150—150 frt. utazási
átalánnyal egybekötött járási orvosi ál-
lásokra az 1886. évi XXI t. cz. 80 §-a
alapján ezennel pályázatot nyitók.

Felhivatnak ennélfogva mindazok,
kik ezen állások valamelyiket elnyerni
ohajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz. 9
§-ában megirt minősítettséget igazoló
okmányokkal ellátott kérésüket hozzám
folyó évi Augustus 25-éig adják be. —
Ezen határidőn túl beérkező folyamod-
ványok tekinteten kívül maradnak.

Brassó, 1890 évi július hó 1-én.

Maurer Mihály s. k.
főispán.

389,2—1

Sosirea și plecarea trenurilor în Braşov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Braşov la Pesta

Trenul de persoane: 10 ore 32 minute sera.
Trenul accelerat: 2 ore 43 minute după amez.
Trenul omnibus: 4 ore dimineața.

2. Dela Braşov la București:

Trenul de persoane: 5 ore 30 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 33 minute după amez.
Tren de mărfuri cu vagoane de persoane: 12 ore 23 min. după amez.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Braşov:

Trenul de persoane: 5 ore 20 minute dimineața.
Trenul accelerat: 2 ore 23 minute după amez.
Trenul omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela București la Braşov:

Trenul accelerat: 2 ore 13 minute după amez.
Trenul de persoane: 10 ore 17 minute sera.
Trenul de mărfuri cu vagoane de persoane: 4 ore 20 min. după amez.

ABONAMENTE
la
„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . . 3 fl. —
Pe șese luni . . . . . 6 fl. —
Pe unu an . . . . . 12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . . . 20 fr.
Pe unu an . . . . . 40 fr.

Abonamente la numerele cu data
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . . 2 fl. —
Pe șese luni . . . . . 1 fl. —
Pe trei luni . . . . . 50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an . . . . . 8 franci.
Pe șese luni . . . . . 4 franci.
Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facu mai ușor și mai repede prin
mandate poștale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.) and arrival/departure times for various stations like Viena, Braşov, Sibiu, etc.